

## Z českých vlastí.

**Vraždy a pokus sebevraždy v hotelu.** — Zdravotní stav 19letého Stanislava Urbana, který v Praze zastřelil 17letou Hedviku Růžičkovou a sám se pak dvakrát střelil z revolveru do hlavy a prsou, značně se v nemocnici polepšil. Lékaři doufají, že vyvázne. Smrt slečny Růžičkové byla mu zatajena. Domnívá se, že se jí dobře daří.

**Krádež v kostele.** — V Pulgarech u Mikulova na Moravě vloupali se v těchto dnech neznámí do soud zloději do kostela a ukradli tam mnoho cenných věcí. Ukradeny byly ornáty a z oltáře stříbrné ozdoby i monstrance. Zloději vnikli do kostela pomocí kovářského náčiní, které též nosí ukradli u místního kováře.

**Zachráněn od utonutí.** — V neděli 2. ledna pod vyšehradským spojovacím mostem chytal 11letý syn plavce proutkem kousky plujícího ledu na Vltavě; při tom spadl do vody a byl by utonul, kdyby byl chlapci nepřispěl ku pomoci p. Dolanský, který jej ze studené lázně vytáhl na pobřeží a odvedl k rodičům.

**Hračka se zbraní neb pokus sebevraždy?** — Josef Krák 35letý malíř pokoušá se Žižkova v Prahy, udal policii, že našel tam, v ulici Zerotinové v noci na dialeže pistoli a když ji zkoušel, že mu náboj vnikl do prsou. Byl dopraven do nemocnice s vážným zraněním. — Soudí se, že Krák zapírá pokus sebevraždy.

**Zachráněn od utonutí.** — V neděli 3. ledna o 10. hodině večerní procházela se v dolejší části sadu ve Slovenské ulici na Král. Vinohradech dívka s revolverem v ruce. Sebevražedný její úmysl zpozoroval 19letý student S. R. z Krakova, který se k ní přiblížil nepozorovaně, aby zbraň jí vyrval. Při tabání o revolver vyšla rána a projektilem zasažen byl student a dosti vážně zraněn. Dívka po té odvedena byla k rodičům.

**Filosof žhárem.** — Z Chebu se sděluje: Dne 30. prosince v Hor. Sechovu v noci chytl na poli stoh slámy a shořel. K půlnoci přišel na četnické velitelství v Chebu posluhač vysokých škol a udal, že stoh zapálil a sice z filosofických pohutek. Mladý žhář je posluhač pražské filosofické fakulty německé J. Penkert. Dle všeho je blázen. Soud nařídil, aby prozkoumán byl jeho duševní stav.

**Dobry vtíp.** — Mezi letošními matičními vánočními pohlednicemi byla jedna, na níž babička dčvčatům takto budoucnost vští: "Slyšte, Tóny, Andulky i Bary — co mi praví Štědrého dne čary: — Která holka se chce letos jistě vdát — na Matičku musí aspoň dukát dát." — Tuto pohlednici poslal sl. Marij Cagašová, krásná v trafice v Brně, její bratr a ona zaslala Matiči korunu s tímto verš: "Kde bych, chudá krámská, dukát vzala! — Ale, abych něco přece dala: — zde koruna. Ne skrz vdavky, ale jen, — aby milion byl dříve dosažen."

**Nechtěla žít.** — Tvrdošíjná tuha po sebevraždě usadila se v hlavě 32leté ženy důlního zámečnicka A. Ptáčkové z Brzových Hor. Věděla se — ale byla v čas zachráněna, skočila do vody — ale ještě věs muž jí vytáhl. V pátek dne 7. ledna o půl 6. ráno počkala si však na vlak od Protivína a v Příbrami u Čížkovic eihelny, když jel v největší prudkosti z mlinského svahu, postavila se mu v cestu. Byla jim odhazena — s rozbitou hlavou, hrudníkem a přeráženou nohou. V nemocnici žila ještě několik hodin v agonii, než svému zranění podlehla.

**Nelidské zacházení s choromyslným.** — V Žichovicích u Kasperských Hor byl rolník Matěj Weitenveber se svou ženou a s 28letou slabomyslnou svobodnou dekou. Osud této byl politováníhodný. Za bydlíště byl jí vykázan chlév, kde spala, jedla a z něhož nesměla se vzdáliti. Při dost malém nedopatření bývala krutě bita. Když před osmi dny dala život děku, vypukla zlost rodičů proti dečce v plné síle. Děcko poslali do Vídně do naleznice a dečce vyhnali z domu. Ubohá toulala se bez potravy po okolí, konečně pak byla nalezena četnickou hlídkou pod jedním stromem blízko obce ve stavu bezvědomém. Po delším namáhání přivodena byla k životu a na rodě oznámeno trestní oznámení.

**Milá paní tchyně.** — Dělník A. Komárek ve Svitávce přišel nedávno domů a žádal od své ženy večeri. Místo té začala však Komárková muži nadávat, z čehož povstala rvačka. Komárková, zanechavši půl roku staré dítě doma, utekla pak ku své matce, Marii Sedláčkové. Jelikož dítě neustále plakalo, sebral se Komárek a šel ke své tchyni, aby přiměl ženu k návratu. Sotva však přestoupil prah domu své tchyně, byl uvítán jejími nadávkami. Odstřelil ji tedy, ale ta mu hned na to dlouhým kuchyňským nožem zasadila osm bodných ran do krku, na hlavu, na pravém oku, na zádech i na jiných místech těla. Musil být odvezen co nejdříve do nemocnice v Brně.

**"Stará vojna".** Z Dolních Rostel. Soud největší radost ve svém životě měl Václav Ježdík z Miehle na jaře loňského roku, kdy odveden byl k dělostřelstvu a radost jeho dosáhla vrcholu, když na pozemku k boku přijal pádný "faserák". Na Sylvestra pokoušel se Ježdík udati svoje vojenské zkušenosti v hostině Antonína Kiliána v Dolních Rostlech, kam zavítal se svým otcem a bratrem Jaroslavem. Ale nepochočil. Kde kdo se mu vysmál, jak může takové "neho" mluvit o vojné a mezi jinými byl to rostelecký zahradník Frant. Kilián, který ho svými vtipy nemilosrdně tepal. Neznalost posluhačstva dopálila vojína tak, že tasil poboční zbraň a rozseká stůl. Po 4. hodině ráno, když ubíral se k domovu, potkal zahradníka Kiliána; propukla v něm zlost znovu, tasil tesák a sekl jím Kiliána tak prudce do hlavy, že ho vážně zranil; zároveň otec a bratr jeho ztloukli zraněného býkovi. Na vojína bylo učiněno u velitelství kluku trestní oznámení.

**Výroba piva v Pošumaví.** — V výrobním období 1907—1908 uvařilo se v Čechách úhrnem 9,918,430 hektol. Pivovarů celkem urobil. R. 1898 bylo jich 673 a roku 1908 již jen 579. Velké pivovary pohleují malé. V období 1907—1908 uvařilo 218 velkých pivovarů (varičích nad 10,000 hl.) celkem 8,291,420 hl. Na západní Čechy a Pošumaví připadají tato výrobní kvanta: Plzeň: Měšťanský 821,026 hl., Akciový 281,452, Společenský 184,622, Protivín 141,095, Plzeň 78,128, Kladruhy 47,591, Staňkov 42,083, Stenovice 30,333, Plosy 29,411, Vítkov 28,525, Kouto 27,144, Stodo 27,073, Dobruška 24,969, Volyň 24,444, Domažlice 20,626, Luňák 14,644, Klatovy 13,500, Hořovice 12,871, Stráž 12,841, Horaž. Týn 12,102, Křimice 11,881, Rokycany 10,883, Prácheň 10,153. Ostatní západně české pivovary varily méně než 10,000 hl.

**Pověra.** — V Schatzenuwadu u Kasperských Hor nedostávalo se rolníku Frant. Henslerovi másla na svátky. Vypůjčil se proto od svého bratra Emanuela mléko a smísiv je se svým, nařídil manželce, aby stloukala másto. Leč manželka bylo namáhání. Tloukla hodinu, tloukla dvě a mléko zůstávalo mlékem — po máse ani památky. Ve své omezenosti domnívala se oba bratři i selka, že mléko jest očiřované. I rozhodli se kouzlo zaježnati. Postavili nádobu s mlékem na zahradu a František Hensler vpálil do ní ránu z brokovnice, tak že třísky z ní vesele povětřím litaly. Náhodou šla přes cestu ku statku stará babka. Jelikož bratři obviňovali ji z čarování, vrhli se na ni a stloukli ji tak, že zůstala v bezvědomí na silnici ležeti. Vše oznámena byla četnictvu a bude mít dobrou v soudu.

**Velké neštěstí na zamrzlém rybníku.** — Z Kamenného Újezda dochází následující zpráva: V neděli dne 2. ledna klouzalo se několik dívek a hochů na rybníce mezi Kovovem a Kam. Újezdem. Led byl následkem teplého počasí slabý a rozštědly a tak se stalo, že v nejlepší zábavě pojednou se prolomil a čtyři z klouzajících se probořilo se za zounfalého pokřiku. Byli to: 13letá Zdeňka Mitisková, dečka řídkého učitele z Kamenného Újezda, žákné měšť. školy, dále Matylda Moravcová, dečka obchodníka Zdeněk Mráz a Fr. Vyžrálek. Všichni tito jmenovaní počali ihned tonouti a úpenlivě volali o pomoc. Na pokřik přiběhl nejprve bratr tonoucí Matylda Moravcová. Statečný mladík, nemaje jiných pomůcek po ruce, svlékl kabát a hodil jej sestře, avšak ka-

bátu se zachytily všechny tonoucí děti a byly by stály málem do hlubiny i samotného jejich zachránce. Teprve, když přiběhl jiní lidé, podařilo se tří z tonoucích zachrániti, kdežto Zdeňka Mitisková utonula. Mrtvoila její ještě nebyla nalezena. O zachráněním ostatních mají hlavní zásluhu stanění mistr z Kam. Újezda a řezník p. Rosol. Neštěstí stihnuvši rodinu řídkého učitele p. Mitisky tragickým, neočekávaným skonem padějně, hodné a hezké dečky vzbuzuje všeobecnou soustrast.

**Poklasný jak se patří.** — Loni někdy o prázdninách jel následník trůnu, arcivévoda František Ferdinand se dvěma hosty ze svého zámku v Konopišti do dvora Zelenie u Čerčan. Přimo od zastávky šli do dvora. První, koho potkali, byl nový poklasný, jenž přehozil neznal. Arcikníže šel přímo ke stájím, ale tu jim zastoupil cestu poklasný se slušným hlášením, že do dvora nemá nikdo přístupu, tím méně do stáji, kdež jeho cis. Výstout má vzácné druhy hřibů. — Prine pochopil situaci a nabízel služebnému duchu zproštitu. Leč ten se držel. Ani za zvýšenou odměnu neznámé do stáji pustiti nechtěl, leda by si přiměl buď z centrální kanceláře z Benešova nebo přímo od "vysokého pána pár řádků". Pak že je ochotně všude doprovodí a všechno jim ukáže. Tu vytáhl jeden z hostů kus popsaného papíru, podal jej poklasnému a s úsměvem doložil: "Zde to je: vždyť já jsem na to pamatoval!" Pak vedl poklasný hosty do stáji a když přišli ku zvlášť pěknému hřiběti, vysvětlil hovorně: "Toto hřibě si "vysoký pán zvláště cení, ale já bych za ně nedal ani padesátku". Na to vyšli ven, kde bylo vidět dozrávajcí úrodu na polích — a tu di arcivévoda: "Má to letos konopišský pán úrodu!" — "Ale prosím jich," odpovídá ochotný uváděcí, "něž to k němu dojde ti hlaváci to dávno sežerou!" — Zatím přijel automobil a hosté odjeli. — Druhého dne byl poklasný povolán na Konopiště k audienci, kde jej čekalo překvapení tím, že poznal koho vodil i známým darem, jež za ten průvod s pochoval dostal.

**K železnicím neštěstí v Uherku.** — Nešťastný asistent Zeis — muž 32letý, jenž je u dráhy již sedm let — doznal vyšetřující komisi, že na nákladní vlak úplně zapomněl. Toho dne, kdy se katastrofa stala, byl pouze dvě hodiny ve službě, před tím měl 24 hodin prázdnou. Jak bylo zjištěno, spal tu noc doma. Dle vlastního doznání i svědectví jeho chotí byl na štěstí den velmi střídavý a šel záhy spát. Ráno nastoupil v sedm hodin do stánie vjížděl, vzpomněl si, co učinil, běžel na peron, mával rukama proti supieimu stroji — ale již marně. Za pět vteřin došlo ke srážce. Po neštěstí plače objala jej jeho žena — paní 35letá — je druhým jejím manželem — se slovy: "Ložičku, jsi tím viněn?" "Vinen i nevinen," odpověděl. "Vinen proto, že jsem zapomněl na nákladní vlak — nevinen, protože jsem nedostal z Moravan signál." (Ale zjištělo se, že určitě zvonkový signál, o znamujícím, že rychlík předešlou stánie — Moravany — opustil, byl dán a že byl dobře slyšitelný.) Vyšetřující soudek od krajského soudu svolil, aby asistent Zeis byl ponechán na svobodě. Musil však vydati písemně prohlášení, že se nevdá, ani na život si nesáhne. Také manželka jeho slíbila, že o dodržení tohoto slibu pečovatí bude. — První, kdo výpovědním vlakem jel s lékaři na Uherko, byli: přednosta stánie pardubické p. Slonek, Josef Synek, kovář z dílen dráhy v Pardubicích, Hynek Komárek, zámečník, tratník p. Rotter, skladník p. Cyril Míle, inspektor p. Čermák, zámečník Radouš a zřízenec Kalenský. Těmto případu vedle lékařů těžká práce, poněvadž přibýlí na místo katastrofy první. Oni vynášeli z trosek raněné a nakládali je do

vlaku. Oni vynášeli a do skladiště ukládali zabité. — Cirkevní obřady raněným a umírajícím nepodařoval na místě katastrofy farář z Uherka, jenž stůně, nýbrž jeho zástupce, který byl k nemocnému na subdivia povolán. Ten pak úplně vyvrátil pomluvu o nevěčnosti lidu z okolí. Pravi napak v dopise, jež "Čechu" o katastrofě zaslal: "Útrpnost s nešťastnými a ochota jim pomoci byla tak velká, že jsem v neděli při kázání všem s kazatelny podkoval, kteří z lásky k bohu a z křesťanské lásky bliženské ubožákům nápomoeni byli." — Velké zděšení vyvolala zpráva o neštěstí v Brně, kde čekali pomocný vlak z Uherka v zoufalém napjetí. Choť obchodního cestujícího p. Bergmanna — jež syn p. Dr. Artur Bergmann v Plzni žije — dlel právě u brněnských příbuzných, byla zvěsti o skonu manželové zdrcena tou měrou, že jen násilím podařilo se jí odtrhnouti od vlaku, pod nějž chtěla se vrhnouti. Pomocným vlakem přijel konečně očekávaní cestující, mezi nimi také členové německého městského divadla v Brně, kteří přišli až na stániech Brnu blízkých, vracející se z vánoční dovolené. Večer byla v brněnském divadle nová Lehárova opereta "Lucemburský hrabě" — ale nepochočila; vzrušení neštěstím způsobené úplně zkazilo náladu publiku. — Dne 2. ledna byla též zraněnému pražskému obchodníkovi s automobilem, panu Ženíškovi — synu slavného malíře prof. F. Ženíška — v pardubické nemocnici odňata noha. Jakmile též zraněný nabude opět síl, bude přikročeno k amputaci nohy druhé. Osud nešťastného muže toho vzbuzuje největší soustrast. Dvoukolejná doprava ve stánie Uherku byla teprve po několika dnech opět zahájena. Dříve nebylo možno odstraniti poškozené lokomotivy a osobní vozy s koleji. — Obuvník František Žher z Pardubie, který při srážce sešlehl, jest ošetřován doma. Utrpěl vnitřní zranění a otřes mozku. Jeho choť, rovněž zraněná, též onemocněla. Dne 2. ledna porodila mrtvé děcko. Dále omenenl velmi vážné poštovní úředník Makovský, rovněž při srážce poraněný. — Mezi prvními, kteří přispěchali k místu neštěstí, byl také hajný z Uherka, již starší muž. Ten byl pohledem na hrizu katastrofy tak rozehvěšen, že přišed domů náhle se rozemohl, započel se a za krátko skonil.

**Počnete hned.** Nepracují-li vaše játra řádně, stane se, že do krve vstřebány jsou jedovaté látky, které mají býti odvřeny přirozenou cestou. Potom jste nervosní, zmalátnělí, unavení, máte závrat, časté bolení hlavy, spánek vás neovozuje. Proč trpět, když se můžete vyléčiti snadno, rychle a bez velikého vydání. Užívejte Severovy Příhulky pro játra. Počnete hned. Upravte stolici, povzbuďte činnost jater a čilý oběh krve. Zdravé tělo a jasná mysl bude přirozeným výsledkem. Na prodej v lékárnách. Cena 25 ctů. W. F. Severa Co., Cedar Rapids, Ia.

**PROČ JE TO**  
že tak mnoho chorob, které zjevně vzdorovaly zručnosti proslulých lékařů podávají se klidnému vlivu obyčejného domácího léku

**DRA. PETRA**  
**HOBOKO**

Protože ono jde přímo na kořen zla, nečistotu v krvi. Je připraveno a čistých zdraví prospívajících kořalků a bylina a je v užívání po více než sto roků—dostí dlouhou to dobu, důkladně jeho hodnotu zkusiti.

Ne jako jiné léky, nete ho dostati v lékárnách, nýbrž očekává se lídem přímo od jediných vyrobitelů a majitelů. Píšte

**DR. PETER FAHRNEY & SONS CO.,**  
18-25 So. Wayne Ave., CHICAGO, ILL.

**Střevíce, které dají nohám odpočinek.**

Vyrábíme střevíce nejlepšího druhu. Svršky a peděže z nejlepší kůže. Naš kupovat obuv z výhodných tovarů, když se vyrábí také zboží na západě.

Každý pár těchto střevíc jest zaručen. Obchodníci necht nám dopisou pro vzorky. tf

**Kirkendall & Co., Omaha,**  
Vyrábitele nejlepší obuvi na západě pro západní lid.

THERE IS SOMETHING AESTHETIC ABOUT GOOD WHISKEY, SOMETHING ARTISTIC AND INSPIRING. AN EMINENT CHEMIST.

**HIGHLY MATURED IN WOOD**  
**BOTTLED IN BOND**  
**MILLER'S PURE RYE WHISKEY**

STANDARD DISTILLING & DISTRIBUTING CO.  
The Willow Springs Distillery  
DISTILLERY NO. 1 - DIST. OF NEB.  
GUARANTEED UNDER ALL PURE FOOD LAWS

UNDER THE PURE FOOD LAW ONLY "ALL RYE" WHISKIES CAN BE LABELED "PURE RYE"

**Peníze na farmy**

se můžete vypůjčit na pět roků za

**5 PROCENT**

s touto výhodou, že můžete celý kapitál, aneb

**jakoukoliv částku splatit kdykoliv**

a úrok ze zaplacené částky přestane ode dne splátky učiněné.

Toto jest nejlepší výhoda, jaká až doposud byla nabízena od kterékoliv půjčovni společnosti. O další podrobnosti přihlaste se u

**L. J. KUDRNA,**  
VE FIRST NATIONAL BANK, Wahoo, Nebr.

**České mlýny, ve Wilber, Nebr.**

Vyrábitele nejlepší pšeničné a pravé žitné mouky, jakož i české krupičky.

Mouka naše jest k dostání u všech českých groceriů v Omaze a South Omaze.

Zdá-li se vám jednou zkusiti mouku Wilberskou, která jest ta nejlepší v trhu, pečivo bude se na vás jen smát.

Těž máme sklady v Lincoln, Nebr., Cedar Rapids, Ia., Chicago, Ill., Oklahoma City, Okla., Marshalltown, Ia., a St. Louis, Mo. 46-12

**ZVONÍČEK & AKSAMIT, maj.**

**KUPUJTE V BOONE COUNTY,**

Mohu vám prodati vzdělanou farmu o 160ti nebo 320ti akrech, hodící se za domov, na rozumné splátky za cenu od \$50 do \$75 za akr. Bude na starosti kupcové, dokud pozemek nebude zcela zaplacen, takže vy sami nic neztratíte. Pozemky naše hodi se ku pěstování korny, všech druhů malých obilů a alfalfy. V této sece státu nebývá nikdy neúroda.

O bližší podrobnosti pište si

**C. C. GOODRICH, majitel. Cedar Rapids, Nebr.**  
Pekárník, S. S. RADLEY COMPANY, bankéři.